Na vzduchové draze se srazi vozik dokonale pruiné s druhym vozikem, ktery byl do srazky v
klidu. Po srazce se oba voziky pohybuji stejné velkymi rychlostmi opacnym smérem. Urcete
pomér hmotnosti obou vozikd.

Predpokladejme, ze jde o pohyb po primce:

rychlosti pred srazkou:

ryvchlosti po srazce:

Pro dokonale pruznou srazku plati:
Zakon zachovani hybnosti (ZZH):

Soucet hybnosti téles v izolované soustaveé je konstantni, nebo-li celkova hybnost izolované soustavy se

zachovava.
Zakon zachovani mechanické energie (ZZME):

Celkova mechanicka energie izolované soustavy se zachovava, neboli soucet potencialni a kinetické energie

je konstantni.
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ZZH: pi+p = p, + Py,

kde H — hybmnost 1. voziku pred srazkou,

E — hybnost 2. voziku pred srazkou,
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p, — hybnost 1. voziku po srazce,
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py — hybnost 2. voziku po srazce.
Dosadime za hybnost:
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myv; + 0 = mv; + mav; .
Zvolime souradny systém podle obrazku a prepiSeme skalarné:
r [
mvy = —myv; + mav

ZIME:  FEy + Ep =E, +E,,,

(1)



kde E; — kineticka energie 1. voziku pred srazkou,
Ers — kinetickd energie 2. voziku pred srazkou,
E;a — kinetickd energie 1. voziku po srazce,
B

o — kinetickd energie 2. voziku po srazce.

Dosadime za kinetickou energii:
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2m1U] + 0= 2m1y] + 2m21}1 ? (2)
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Rovnici (1) na pravé strané upravime vytknutim v a pak ji umocnime. Rovnici (2) vynasobime dvéma.
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ZZH: myv; = —myv; + mav, = v;(mg —my) ¥
1 1 ' 1 '
ZZME : —mlv"; = —mlvf + —mgv12 2
2 2 2

Dostali jsme tvar:
3.9 ¢ 2
miv; = vy (ma —my)

mlvg = 'U’]?'(ml + ma)

Vyjadiime si z obou rovnic ¢? a ddme do rovnosti:
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— (my —m)” = —(my + my)
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Protoze slozka iﬂ je nenulova, muzeme s ni celou rovnici vydeélit. Dostaneme:

LT

(ma —m1)2 = my(m; + ma)

Zbyva nam rovnici upravit:
- 2 o
my — 2mymg + mij = mj + mimse
2
my — 3mgm; = 0
mg(mg = 3m1) =0

Protoze hmotnost druhého voziku neni nula, musi platit:

mas = 3mq .
Pro pomér hmotnosti vozikii pak plati:
ma
s
my

Odpovéd: Pomér hmotnosti vozikii je mﬂl = 3.





